

# LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE  
DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ÁNGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

HUESCA: Un mes, una peseta.  
FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 1,25 al mes.

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Sancho-Abarca, 8

HUESCA

## ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta línea.  
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

## SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San Abdón, San Senén, Santa Julita y San Rufino.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro a las nueve y cuarto.

Continúa la novena a Nuestra Señora del Monte Carmelo en la Basílica de San Lorenzo.

La hora Santa en San Vicente el Real de 6 a 7 a de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita de Nuestra Señora del Pilar en la Catedral, San Lorenzo y Capuchinas.

## SANTO DE MAÑANA

El beato Manés de Guzmán, confesor.—Nació de padres nobles en Calerueja, diócesis de Osma en 1166 y fué hermano de Santo Domingo de Guzmán. Desde los primeros años, tuvo vocación marcada por el estado eclesiástico y cuando su hermano predicaba en la parte de Tolosa contra los albigenses fué Manés a su ayuda y le pidió el hábito de la orden de Predicadores. En 1217 pasó a París y fundó el convento de Santiago. Vino después a España, y en Madrid fué el director del convento del Mayorito llamado después Santo Domingo el Real. Predicando en Gumiel de Izan, le acometió una grave enfermedad y colmado de méritos, expiró en el monasterio de Cistercienses en 30 de Julio de 1230. Poco tardó en obrar el Señor grandes milagros por su intercesión y la Santa Sede le consideró digno de los honores de los altares.

## AGUA DE PANTICOSA

Véndese como todos los años en botellas de todas las cabidas y en las mejores condiciones, en el comercio de tejidos de Clavero y Estaún, sucesores de D. Vicente Susín, Coso bajo, número 52, a 75 céntimos de peseta el litro. Se exporta también a cualquier punto de la Península y Ultramar 21

## RECIBOS DE INQUILINATO

Se venden en esta ta a cinco reales el ciento.



P. O.  
G. S.

# LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA

## SUCURSAL DE ESPAÑA

Autorizada por R. O. de 10 de Octubre de 1882.

**RESULTADOS** de las pólizas de acumulación de esta Sociedad con periodo de veinte años, vencidas y pagadas en 1891

### PÓLIZAS DOTALES CON ACUMULACIÓN POR VEINTE AÑOS

Edad á la emisión	Total primas en veinte años	Valor en efectivo al término de los veinte años	Interés anual realizado sobre el importe de las primas reembolsadas
30	§ 992	§ 1.706	6 <sup>7</sup> / <sub>8</sub> <sup>0</sup> / <sub>10</sub>
40	1.060	1.813	6 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> <sup>0</sup> / <sub>10</sub>
50	1.240	2.156	7 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>

### PÓLIZAS DE VIDA EN VEINTE PAGOS CON ACUMULACIÓN POR VEINTE AÑOS

Edad	Total primas pagadas	Valor en metálico	Tipo de interés
30	§ 622	§ 909	4 <sup>3</sup> / <sub>8</sub> <sup>0</sup> / <sub>10</sub>
40	796	1.204	4 <sup>7</sup> / <sub>8</sub> <sup>0</sup> / <sub>10</sub>
50	1.096	1.746	5 <sup>5</sup> / <sub>8</sub> <sup>0</sup> / <sub>10</sub>

Los estados que preceden acreditan que las primeras pólizas de acumulación de veinte años emitidas por esta Sociedad, además de la protección dada á la familia de los asegurados durante veinte años, han producido un reembolso de todas las anualidades pagadas con un interés adicional de 6 <sup>3</sup>/<sub>4</sub> á 7 <sup>0</sup>/<sub>10</sub> en las Dotales de veinte años, y de 4 <sup>3</sup>/<sub>8</sub> á 5 <sup>5</sup>/<sub>8</sub> <sup>0</sup>/<sub>10</sub> en las de Vida 20 pagos: pudiendo afirmar que todos los seguros de esta clase con igual periodo de acumulación, además del reembolso de lo pagado por el tenedor de la póliza, han sido para él una acertada inversión con interés variable según la edad y la tarifa de cada contrato.

Madrid, Sevilla 7 y Alcalá núm. 18. Edificio de su propiedad.

**Inspector regional de Aragón,**

**D. JUAN RIVERA, COSO, 41, PRINCIPAL, HUESCA**

## NOTICIAS LOCALES

Según noticias que consideramos de todo punto fidedignas, en Bina- ced se han presentado algunos casos de viruela. La enfermedad, no obstante, no ofrece caracteres alarmantes.

La asociación de maestros del partido de Tamarite, celebró una reunión el día 21 de este mes en la escuela pública de niños de Alcámpel, acordando, entre otras cosas, dirigirse al señor Gobernador civil de la provincia, manifestando el tristísimo estado en que se encuentran la mayoría de los asociados, por el considerable atraso en el pago de sus

haber, y solicitando de la primera autoridad civil de la provincia que, tan pronto como termine el plazo concedido á los ayuntamientos para el ingreso de los haberes de los maestros, se proceda contra los morosos con el mayor rigor.

En la noche del pasado martes, se efectuó un robo en una casa de Fraga, y en ocasión de hallarse fuera los dueños. El ladrón ó los ladrones, si fueron más de uno, penetraron por una puerta accesoria de la casa, y se llevaron algunas ropas y sobre 40 monedas de plata de cinco pesetas que encontraron en una arca.

El juzgado entiende en el asunto, sin que hasta la fecha, y á pesar de las investigaciones practicadas, se haya podido averiguar quién ó quiénes hayan podido ser los autores del robo.

Los periódicos de Teruel hacen grandes elogios de una reciente pastoral que el Ilmo. Sr. Obispo de aquella diócesis y de la de Albarracín dirige al clero y fieles de las mismas.

La pastoral trata extensamente del Poder del Pontificado, haciendo una detallada historia de las vicisitudes porque ha pasado la Santa Sede, aduciendo datos y citas que demuestran plenamente que es un trabajo completo y digno de la bien cortada pluma del ilustrado Pastor que rige los destinos de la grey turolense.

De *La Crónica Agrícola* del *Diario de Avisos* de Zaragoza, cortamos lo siguiente:

«El mildew sigue haciendo de las suyas, encontrando los viñedos sin sulfatar, en lo cual corresponde la mayor parte de la responsabilidad á los propietarios.

Dicha plaga ha invadido últimamente los viñedos de Caudete (Albá-cete), Bribiesca (Burgos), Bergondo (Coruña), Haro (Logroño), Pueblo del Brollon y parroquia de Vilacha (Lugo) y algunos campos de Murcia.

Se generaliza en las provincias de Pontevedra y Sevilla y se teme que para la próxima semana aumente el número de las regiones invadidas.

Los mercados de vinos no ofrecen novedad alguna en España; y como consecuencia del estado de nuestras relaciones comerciales con Francia, se observa en él notable paralización, siendo escasas las operaciones que se realizan, y éstas á precios sumamente ínfimos, que no remuneran siquiera los gastos de cultivo; y por lo tanto, es más angustiosa de día en día la situación del viticultor.

En la región aragonesa sigue su curso la vegetación de las viñas, sin poderse calcular todavía con seguridad el resultado de la cosecha próxima, pues las noticias que se reciben son algo contradictorias, y mientras de unas comarcas anuncian escasez de fruto, en otras parece que hay abundancia, siendo difícil prever lo que quedará hasta la vendimia.

La plaga del mildew presentada en los viñedos de Calatorao no ha hecho progresos.

Los mercados, desanimados y con tendencias á la baja. Los precios, casi nominales, son: en Huesca de 3 á 3'40 pesetas decálitro, en Teruel de 1'50 á 2 pesetas decálitro y en Ainzon de 16 á 17 pesetas alquex (119 litros).

\*  
\* \*  
\*

La cosecha de cereales, cuya recolección toca á su fin, resulta mediana en las provincias aragonesas. Los que han empleado abonos minerales reconocen hoy sus ventajas por el mayor rendimiento de las mieses.

En la provincia de Huesca no ha sido en general tan buena como se esperaba la cosecha por haber faltado el agua de Mayo.

En la provincia de Zaragoza, especialmente en la comarca de Calatayud, los olivos presentan mucha muestra.

Precios medios de los mercados de cereales y aceites: trigo, 20 pesetas hectólitro; cebada, 6 á 8; aceite, de 9 á 10.»

En Olsón, pueblo del partido de Boltaña, han sido atacados del sarampión algunos niños.

Anoche, como estaba anunciado, hubo música en la plaza de Zaragoza, ejecutando varias piezas de su repertorio la «Banda Popular».

Dos tronadas cruzaron ayer por nuestro horizonte, de poca importancia la primera y aparatosa y con mucho ruido la segunda, que no descargó tampoco en los términos de nuestra ciudad.

### Audiencia de lo criminal de Huesca

Señalamiento para mañana. Juzgado, Jaca. Procesado, M. B. L. Delito, desobediencia. Abogado, D. Mannel Sánchez. Procurador, Sr. Gella. Ponente, Sr. Freixa.

### JUZGADO MUNICIPAL.—MOVIMIENTO DE POBLACION

#### Necrología

Desde las doce de la mañana de ayer á igual hora del día de hoy, se ha registrado la siguiente defunción: Clemente Betoré Latorre, 54 años, Hospital.

#### Nacimientos

Ninguno.

---

## PRENSA ARAGONESA

---

De *El Diario de Zaragoza*:

«Brillando en el espacio un sol espléndido llovió dos veces ayer tarde en Zaragoza.

Los chaparrones fueron ligerísimos, pues apenas se conocían en el abundante polvo que cubre nuestras calles, pero sirvieron para dejar sentir con más intensidad el calor que ya dominaba desde las primeras horas del día.

Los agricultores van este año de mal en peor, pues las tormentas han destruído todas sus esperanzas.

Las tempestades de estos últimos días han ocasionado los siguientes y lamentables destrozos:

En los términos de Epila descargó anteayer una tronada que arrasó por completo las cosechas.

Dicen personas dignas de crédito que el granizo alcanzó en los campos la altura de media vara.

En Morés un pedrisco ha destruído toda la cosecha de la huerta, viñedos y olivares. El pueblo ha quedado sumido en la mayor miseria, y pide al gobernador algún recurso del fondo de calamidades.

Y en Urrea de Jalón otro pedrisco que descargó á las dos de la tarde del día 27, arrastró muchas mieses y el agua llegó á inundar las casas, saliendo á la calle algunos animales domésticos. Los viñedos se perjudicaron notablemente.

—Comunican de Biel, que hallándose dos pastores apacentando sus ganados, surgió entre ellos viva disputa sobre la desaparición de un res de uno de los rebaños.

La discusión fué tomando caracteres más subidos, y de las palabras pasaron á los hechos, sacando á relucir entre ambos algunas armas blancas, y agredíendose mutuamente resultó el uno de ellos herido de una puñalada en el bajo vientre.

El agresor tomó en sus hombros al herido y lo condujo á una de las casas más inmediatas al lugar del suceso, donde falleció á los breves momentos.

El agresor fué detenido.

El hecho ocurrió en la fuente del Fayo y los pastores guardaban ganados de Orés y de Luesia. Este último, que fué el agresor, llevó al herido á una caseta propiedad de D. Valero Pérez, sita en término de Biel.

El muerto se llama Antonio Grian.

—En la madrugada del 23 del actual fué herido en la Puebla de Albornón el vecino de aquella localidad Policarpo Langa, por un disparo de arma de fuego con perdigones.

Parece que el hecho fué intencionado y á corta distancia, ignorándose hasta la fecha quién pueda ser el autor del hecho.

Las heridas han sido calificadas de leves.

—Hé aquí algunas noticias de localidades aragonesas:

Paniza.—Hemos concluído la recolección de los cereales. Aquí ha dado medianos rendimientos; en Cariñena y Longares han estado muy buenas generalmente las cebadas y regulares los trigos.

Las viñas, que sufrieron con los pedriscos de que oportunamente di cuenta, están hermosas y sin señal por ahora de mildiu. Como disminuyen los ingresos, la mayor parte de los propietarios no sulfatan por no aumentar los gastos. Sin embargo, muchos están preparados para el menor síntoma de enfermedad que presenten las vides, empezar el tratamiento cupro-cálcico.

Encinacorba.—Toca á su término la recolección de cereales, siendo muy escasos los rendimientos, efecto de la falta de lluvia en los meses de Mayo y Junio.

Las viñas están regulares, y convendría lloviera para que comenzara el fruto a enverar así podríamos esperar regular cosecha.

Las existencias de vino son muy cortas, pero si no vienen más compradores que ahora, nos sobrará caldo.

Alloza.—Los trabajos de la recolección de cereales van adelantados y hasta ahora se van practicando con buen tiempo. La cosecha en general puede calificarse de regular.

De vino solo se hacen pequeñas partidas al precio de cinco reales el cántaro.

—En las inmediaciones del puente de Gállego descargó ayer tarde una fuerte tormenta.

Muchas de las piedras que cayeron eran de un tamaño mayor al de las nueces.

En el término de Miraflores también cayó piedra, aunque no con tanta abundancia.»

—Del *Diario de Avisos de Zaragoza*:

«Los vecinos de Zaragoza hemos estado expuestos á no poder comer carne. Ayer, con motivo de cobrarse en el matadero el aumento consignado en el presupuesto corriente, de cuatro céntimos de peseta por cada despojo de res lanar, surgió el conflicto. Los *menuderos* se negaban á satisfacer el aumento y, si se les obligaba, dejaban los despojos. Fundábanse en que tenían un contrato con los abastecedores para comprar en determinado precio aquel artículo de consumo. El contrato fina en 30 de Septiembre, y hasta entonces no se hallan dispuestos á satisfacer mayor arbitrio al municipio que el que pagaron durante el ejercicio anterior. Los abastecedores, ante la actitud de los *menuderos*, anunciaron que, de no llevarse los despojos, no matarían reses.

Por de pronto se les pudo hacer desistir de tal resolución hasta ponerla en conocimiento del Ayuntamiento. Esta mañana se ha presentado al alcalde y sección 3.<sup>a</sup> una comisión de vendedores de despojos para hacerles saber oficialmente su resolución de no admitir, por lo menos hasta que termine sus contratos con los abastecedores, aumento alguno en el arbitrio referido.

La comisión de *menuderos* ha expuesto sus razones, que, al parecer, son dignas de tomarse en consideración, y el alcalde y la sección 3.<sup>a</sup> les ha rogado que dirijan una instancia al Ayuntamiento exponiendo lo que verbalmente habían manifestado, ofreciéndoles apoyarla é influir con los demás concejales para acordar que no se les cobre el aumento de los cuatro céntimos hasta que terminen los contratos pendientes con los abastecedores.

Indudablemente debe asistir alguna razón á los *menuderos*, por cuanto un individuo de la sección tercera, llevado del deseo de evitar conflictos, ha manifestado á la comisión que si el Ayuntamiento se negara á su petición, los individuos de la sección tercera, de su bolsillo particular, satisfarán el referido aumento.

La comisión de *menuderos* ha salido del despacho del alcalde sumamente complacida.»

# NOTICIAS VARIAS

**Un Congreso importante.**—Las bases para el Congreso de periodistas católicos de Portugal son éstas: Será esencialmente práctico y estudiará los medios más adecuados para defender y promover en este reino los intereses religiosos; se establecerá una alianza permanente de escritores y periodistas que á ello se comprometan; tomará por Patrono á San Francisco de Sales, á quien Pío IX proclamó protector de la prensa católica; cuidará de la unidad y cohesión de los trabajos periodísticos católicos, poniendo punto para siempre á las cuestiones que surjan entre los redactores; establecerá entre ellos un sistema de comunicaciones para informes y auxilios mútuos; se animará á escribir á la juventud católica, y se la dirigirá en sus primeros trabajos y ensayos; fundará bibliotecas religiosas ayudado por los Párrocos y los miembros del Apostolado de la Oración; estudiará la actitud que los católicos deban tomar en las elecciones; se promoverán con toda solícitud las Misiones ultramarinas. El Congreso se reunirá en Braga en el próximo mes de Septiembre. Están encargados de formar el reglamento del Dr. D. Luis Daría de Silva Ramos y D. Joaquín Domínguez Mariz.

**—Assinato ritualista.**—Hace poco ha comparecido ante los tribunales de Cleves (Alemania) un carnicero judío, sacrificador de la sinagoga, acusado del asesinato de un niño cristiano.

Es esta una práctica conservada entre los judíos, y que consiste en sacrificar á un niño cristiano, cuya sangre sirve para celebrar la Pascua.

El Gran Rabino de Francia ha escrito una carta en que trata de justificar á sus correligionarios; pero las pruebas demuestran que el crimen se ha cometido.

La Iglesia ha demostrado en sinnúmero de ocasiones la realidad de estos asesinatos de ritual, y ha canonizado á muchos de los niños que han sido víctimas de ellos.

**—El conflicto anglo-marroquí.**—Ya sabemos que el motivo de haber fracasado las negociaciones entre el sultán y el embajador inglés, se debe á las reclamaciones de Francia y España,

Parece que el ministro de negocios extranjeros M. Ribot, hizo saber al gobierno inglés, por medio del embajador francés en Londres, que no toleraría el desembarco en Tánger de un soldado británico, sin poner inmediatamente en el imperio marroquí un ejército dispuesto á sostener los derechos que asisten á Francia.

Y como el sultán, á todo esto, se vió también amenazado por Francia y por España, que reclamaban para sí los mismos beneficios que concediera á la Gran Bretaña, tuvo S. M. scheriffiana que faltar á su palabra y negarse á firmar un protocolo ya en principio convenido.

Cinco semanas ha permanecido en Fez el embajador inglés Sr. Smith, y en ellas no ha podido obtener la más pequeña concesión. Este fracaso diplomático, debido quizá á la falta de flexibilidad del embajador, es interpretado aquí como el principio de grandes acontecimientos.

El ministro de la Guerra y M. Ribot no dejan de tomar medidas encaminadas á preparar fuerzas por si fuere necesario obrar con energía en Marruecos.

—El miércoles al mediodía sucedió cerca de Cervera un fenómeno singular. Unas cuantas nubes dispersas se aglomeraron hacia el noroeste provocando varios torbellinos. Uno de ellos fué espantoso, arrancando árboles y troncos de cuajo, que transportó á un cuarto de hora de lejos; levantando hasta las nubes cuantas gavillas halló en su paso, dispersándolas de suerte que no quedó ni rastro de ellas; arrebatando todo cuanto se le puso por delante.

Tres trabajadores que vieron de cerca el aterrador fenómeno, se agarraron fuerte y mutuamente, echándose al suelo y sujetándose á él cuanto les vino á mano, para no ser arrastrados y echados al aire. La tromba, que tal nombre merece, oscurecía al sol y en su seno se revolaban vertiginosamente junto con los más extraños objetos, multitud de pájaros y aves de varios tamaños, formando monstruosa pira, que se deshizo lejos de aquel término. Los demás remolinos fueron menos fuertes, pero también causaron, aunque pocos, sensibles daños.

—**Toros en Tudela.**—Anteayer se celebró la segunda de las corridas anunciadas y en la que se lidió ganado de D. Gregorio Martínez, de Cascante, ganadería cuyos toros era la primera vez que se iban á lidiar en plaza.

Las cuadrillas eran las de *Pepete* y *Pepehillo*.

Presidió el alcalde ejerciente Sr. Celay.

Los toros resultaron voluntarios y de poder algunos, entre los que sobresalió el quinto que no dejó en paz á los de á caballo que no cesaron de ir por el suelo, mientras duró la suerte de picar.

El cuarto salió huído y no se arrimó á los picadores, por lo que fué adornado con banderillas de fuego.

Los picadores no hicieron nada de particular, rajaron varias veces.

Los matadores bien, sin sobresalir en nada. *Pepehillo* trabajó como un negro con el sexto toro que se coló diferentes veces al callejón en la hora de matar.

—**Policia modelo.**—Hace algunos días llegó á Belfort una *menagerie* que habíase anunciado con pomposos carteles, diciendo que contaba con más de 500 animales, varios domadores y una lucida compañía de artistas.

Cuando empezó el espectáculo se vió solamente algunas jaulas bastante endebles y que ofrecían muy poca seguridad.

Después de los trabajos de los domadores en las jaulas, se hizo saber al numeroso público que para presenciar la comida de las fieras tenían que pagar un suplemento de 30 céntimos. Los espectadores, que ya habían satisfecho un precio bastante elevado por las localidades, protestaron de semejante medida, que no estaba anunciada en los carteles, ni se usa nunca en semejantes *menageries*, negándose á pagar y á salirse.

Entonces uno de los domadores soltó un elefante, y señalándole con una varilla á los que más se resistían, el animal los fué cogiendo con la trompa uno por uno y con majestuosa tranquilidad, dejándoles de puerta afuera. Algunos agentes de la policía que quisieron intervenir para evitar este original despejo, sufrieron la misma suerte; el elefante, sin tener en cuenta al uniforme, por más que con el debido respeto á la autoridad, los cogía por la cintura, y sin atender á sus gritos y descompasados movimientos, los levantaba en alto, sacándolos del local en medio de

las risas del público que seguramente gozaba más con este espectáculo que con la comida de los animales.

Por último, cansado uno de los artistas, gritó que iba á abrir la jaula de los leones, y aquí fué Troya! La gente se precipitó á las puertas en gran confusión, y en menos de un minuto quedó despejado el local.

La autoridad tomó cartas en el asunto, y al día siguiente tuvo que salir la famosa compañía *con las fieras á otra parte.*

En esta época de motines y tumultos dirá más de un alcalde al leer esto:

¡Lástima que no podamos disponer de una policía así para limpiar las calles y disolver los grupos!

**—Atentado inexplicable.—**Ocurrió anteayer mañana, á las ocho, en la catedral de Burgos.

Un Beneficiado de la misma, D. Pedro Somoza, fué acometido por un hombre desconocido, de repulsivo aspecto, en el momento de dirigirse al altar de la capilla del Santo Cristo para empezar la misa. El criminal, armado de una pequeña navaja de afeitar, dirigió varios golpes al señor Somoza, causándole una leve herida y desgarrándole las vestiduras.

Uno de los concurrentes, D. Brantío Alonso Rojas, de sesenta y siete años, entonador de los órganos de la iglesia, quiso detener al agresor, y recibió también dos heridas, una en la mandíbula izquierda, y otra en el brazo izquierdo.

Por el mismo motivo recibió una herida en la nalga izquierdo un asilado del Hospicio, llamado Modesto Ibeas Fernández, de sesenta años de edad.

La sirvienta del Canónigo Sr. Berrueta, María Fernández, anciana de sesenta y tres años, se arrojó con valor temerario sobre el furioso acometedor, y agarrándole por el cabello logró tirarle de espaldas sobre uno de los bancos de la capilla. Al caer recibió el agresor un golpe en la frente.

Cuando estuvo en el suelo se apoderaron de él sin resistencia alguna de su parte, y en seguida lo llevaron primero á la inspección municipal y después al gobierno civil, desde donde pasó á disposición del juez, que procedió á instruir las primeras diligencias.

Al tener noticia del hecho, el público se indignó y quiso vengar el atentado cometido. Costó trabajo el impedir que la multitud se arrojase sobre el agresor, cuando éste iba por la calle conducido por la guardia municipal.

Interrogado el agresor acerca de los móviles que han impulsado á cometer su delito, se negó á dar ninguna explicación.

El beneficiado fué conducido á su domicilio, en donde se le hizo la primera cura.

El juzgado instruye las primeras diligencias.

El preso está incomunicado. Según datos adquiridos, no es de Burgos; es natural de Nájera. Se llama Antonio Turreiro, y tiene sesenta y tres años. Llegó anoche á esta ciudad, y pernoctó en un asilo.

En las primeras horas de la mañana se presentó en el templo cuando tocaban á misa en la mencionada capilla, y amenazó con matar al sacristán si continuaba tocando.

Se ha negado á prestar más declaraciones.

Se cree que se trata de un loco, aunque contesta cuerdamente á las preguntas que se le hacen.

Según prescripciones eclesiásticas, la Catedral se ha cerrado, suspendiéndose el culto, por haberse derramado sangre en ese sagrado lugar.

Ha sido avisado el arzobispo de la diócesis, que está ausente.

Se indica para una recompensa á la anciana que, con peligro de su vida, logró sujetar al criminal.

---

## DE TODO Y DE TODAS PARTES

---

**Medición del tiempo.**—Está la hora dividida en sesenta minutos y el minuto en sesenta segundos, porque en Babilonia, que fué donde se dividió el tiempo, tenían para contar el sistema decimal y el sexagesimal.

Se escogió este último sistema por ser número 60 el que tiene más divisores.

Los babilonios dividían el viaje diurno en 24 *parasangs* ó 720 *stadias*. Cada *parasang* ó hora estaba dividida en 60 minutos. El *parasang* viene á ser una milla alemana; y los astrónomos babilonios comparaban el progreso del sol durante una hora en el tiempo de equinoccio, á la distancia que puede recorrer á pie en buen pedestre durante el mismo tiempo, haciendo ambós un *parasang*. El curso entero del sol se fijó en *parasang* ó 720 *stadias*.

Descendió este sistema á los griegos, y Hiarco introdujo, 150 años antes de Jesucristo, la hora babilónica en Europa, y Tolomeo, al escribir su tratado de Astronomía, por sistema babilónico calculó el tiempo.

La revolución francesa cambió por completo las pesas, medidas, monedas y fechas, sujetándolo todo al sistema decimal; pero por alguna razón inexplicada respetaron los relojes de todas clases, de modo que la medida ha quedado sexagesimal ó babilónica.

---

## CORRESPONDENCIA

---

Madrid 28 de Julio de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Los fusionistas están satisfechísimos del recibimiento que la cultura ciudad de León ha tributado esta mañana al Sr. Sagasta. El entusiasmo, según lo describen los corresponsales de los periódicos, supera á toda descripción. Desde las seis de la mañana los ecos del estampido de los cohetes y de los acordes de las músicas llenaban de ruido el espacio. Cuando el tren entró en la estación, minutos después las 10 de la mañana, el delirio de la muchedumbre fué inmenso. Vivas y aclamaciones se repetían incesantemente.

El acuerdo adoptado ayer por el comité provincial fusionista, respecto al retraimiento ó abstención de este partido en las próximas elecciones provinciales, es vivamente comentado.

Los fusionistas que se disponían á sea candidatos en las elecciones, es claro que no aplauden el acuerdo; pero el resto del partido, cree que no habiendo sido descubiertos los falsificadores del censo de Madrid, el retraimiento es un acto de independencia y de dignidad del partido.

Los republicanos también se muestran contentos, porque la lucha con los conservadores la conceptúan facilísima. Y de aquí se explica que los ministeriales no estén muy conformes con el retraimiento de los liberales.

Está reunido el Consejo de ministros. Las cuestiones de personal parece que quedarán hoy ultimadas. ¡Buen peso se le habrá quitado al Gobierno! —M.

---

## TELEGRAMAS

---

### EXTRANJERO

París 28.—Siguen los casos de cólera nostras en el el manicomio de Boulevart. Hoy han ocurrido tres defunciones. Grandes precauciones en el pueblo para evitar que se propague.

En Saintoven continúan los casos, existiendo gran alarma; pues hoy ha habido también dos defunciones.

París 28.—El jurado del tribunal de Córcega ha dictado veredicto de libertad en el proceso seguido contra el célebre bandido Bellascocias, que aunque estaba condenado cuatro veces á muerte por sus horribles crímenes, le han prescripto estas penas.

Será expulsado á un sitio en que no residan los descendientes de sus víctimas.

### INTERIOR

León 28.—Desde las seis de la mañana se notaba en las calles de la población un movimiento, como el que se nota en los días de gran solemnidad.

La ciudad estaba engalanada y se disparaban multitud de cohetes. A las diez y media de la mañana llegaba á la estación el tren que conducía al Sr. Sagasta. Esta se hallaba completamente atestada de gente y de coches. A la llegada del jefe del partido liberal y al salir del coche, fué el delirio tal, que no cesaron los vitores y aclamaciones. Las músicas de la capital ejecutaban piezas de su repertorio. Con grandes dificultades, el Sr. Sagasta pudo llegar al landó que tenía preparado y el que la muchedumbre cubrió de flores y coronas. Durante la carrera hasta el domicilio de D. Dámaso Merino, donde se hospeda, fué una ovación continuada. Los paseos de Negrilla y San Bernardo, estaban interrumpidos por la aglomeración de gente. Las demás calles del tránsito concurren por las mismas causas.

El Sr. Sagasta recibió á todos los individuos de los comités de ésta y pueblos inmediatos. Ha demorado su marcha hasta el domingo. Mañana será obsequiado con un banquete. En Oviedo se le prepara otro gran recibimiento.

El Sr. Sagasta está conmovido.

Cádiz 28.—Al Sr. Beránger se le ha hecho en San Fernando un gran recibimiento. En la estación le esperaban al señor ministro, las autoridades, la oficialidad de la armada y una gran concurrencia que lo aclamó á su llegada. Se hospeda en la capitanía del puerto. Ha hecho una detenida visita al arsenal, quedando muy satisfecho de la marcha de los trabajos. También visitará los astilleros de Vea-Murguia. Al paso del ministro por las estaciones de Córdoba y Sevilla, le saludaron las autoridades civiles y militares. En Córdoba, un piquete de infantería con bandera y música, le tributó los honores de ordenanza. Mañana llegará á Cádiz, donde se le prepara otro recibimiento por la comisión del dique y la limpia de caños.

Madrid 28.—Telegramas de los gobernadores de Ponferrada y Quintana, dicen que reina completa tranquilidad.

Madrid 28.—La corrida de toros celebrada ayer en Santander, estuvo concurridísima. Al gobernador se le tributó una ovación al llegar al palco. También fué aclamado por el público el general Maltó.

Madrid 28.—El Sr. Santoyo, exgobernador de Valladolid, ha tomado hoy posesión del cargo de secretario del gobierno civil de Madrid. El Sr. Villalba que ha cesado en dicho cargo para ir al gobierno de Sevilla, le presentó al personal.

Madrid 28.—A las siete de la tarde siguen reunidos los ministros en Consejo. El asunto relativo á la supresión de juzgados, relacionados con las elecciones provinciales, se resolverá en el sentido de emplear el decreto de adaptación del Sr. Silvela. Se ocuparán de los decretos de Ultramar, del empréstito, de varios expedientes de indultos y otros asuntos.

Burgos 28.—Ninguno de los heridos en la agresión de ayer ofrece gravedad. Reconocido esta tarde el agresor por los médicos, éstos no han podido confirmar la locura. Sigue cerrado el templo.—M.

---

## SECCIÓN LIBRE

---

### LAS MUJERES DE LOS SECTARIOS

#### VI

#### LA REINA GOSVINDA

Conocida es aquella célebre frase: «El mundo se encontró sorprendido de verse arriano, después de haber sido cristiano ortodoxo»: arrianos fueron varios emperadores, y casi todos los reyes bárbaros hasta determinada época; Obispos inficionados de esta herejía se rennieron en Concilios, y tomando una actitud agresiva, persiguieron á los que defendían y querían conservar intacto el depósito de la fe; otros, como el famoso Ulpilas, no administraban el bautismo sin hacer arrianos á los neófitos; en una palabra, tan grande fué el temporal que se desencadenó sobre la Iglesia, que á ser posible, entonces hubiera perecido cuando la desdeñaban el Imperio y las nuevas monarquías la recibían adulterada.

Cupo á nuestra España ser presa del menos bárbaro de aquellos nuevos pueblos, de los visigodos. Pocas son las noticias que de esta época

tenemos en comparación con otras, así posteriores como anteriores, lo que entre muchas causas se debe tal vez al alejamiento en que han estado los pueblos septentrionales, muy particularmente la rama escandinava y los latinos del Mediodía de Europa. Si dinamarqueses, noruegos y suecos hubiesen, como los alemanes, hecho á España objeto de sus investigaciones, hubiéranse podido reunir los anillos de la cadena de la tradición, y algo mejor conoceríamos la época visigoda. Como quiera que sea, en ella encontramos otra de las figuras de nuestra galería, y tal vez la más antipática de todas. Es el tipo de mujer que olvidando su misión en la familia, emponzoña la existencia de cuantos la rodean, degrada su condición y se hace merecedora del odio de la posteridad, que no ve en sus crímenes circunstancia atenuante de ningún linaje.

Gosvinda era viuda del rey godo Atanagildo, y esposa después de Leovigildo, á quien muchos consideran, prescindiendo de los anteriores caudillos, como el primer soberano de España. Leovigildo recordaba con su nombre (*Leew; leon*) la fuerza del rey de las selvas; él formó la unidad española, debelando á los suevos, ya católicos, gracias á la intercesión de San Martín de Tours y á la predicación de otro San Martín, que de las lejanas partes de la Pannonia vino á España, y arrojando á los bizantinos de las costas de Levante. Leovigildo se había casado con la hispano romana Teodosia, de larga estirpe de Santos, teniendo de ella dos hijos, Hermenegildo y Recaredo. El primero, que hoy veneramos en los altares, había casado con Ingunda, hija de Sigeberto, rey de Austrasia, uno de los varios reinos de los francos. Era católica, y Gosvinda, como dice D. Modesto Lafuente, «*arriana furiosa*». Por eso hizo tan buena madrastra con el inolvidable heredero de Leovigildo, que antes ceñiría la corona del martirio que la de España. En vano Leovigildo mandó á su primogénito á Sevilla; después de varias luchas y engañosas y efímeras treguas, la mano perseguidora de Gosvinda le seguía á todas partes. Y reteniendo en el palacio á la pobre Ingunda, vejábala con toda clase de malos tratamientos, paores que cuantos se emplearan con una esclava.

Apenas se creería que asiéndola de los cabellos, la arrastraba por las salas del palacio de Toledo y la infería crueles heridas, sino supiéramos lo que puede hacer la rabia de los sectarios. Lafuente dice que Gosvinda «le rasgaba á Ingunda los vestidos y le mesaba los cabellos», y lo mismo afirman todos los historiadores. Lo que sabemos de la historia de Gosvinda se reduce á esta desgraciada persecución; es decir, que los sufrimientos de sus víctimas han esculpido indeleblemente en la historia el nombre de la malvada reina. Hermenegildo hubo por fin de ser vencido, y su padre, que se veía dominado, no sólo por su esposa, sino también por los Obispos arrianos, le condenó á muerte, después de haber visto que el santo príncipe rechazaba los consuelos que le ofrecía para su última hora un Obispo arriano. Así pereció como otro Bautista de España precursor de la conversión de nuestros pueblos y del reinado para siempre memorable de su hermano.

Cualquiera creería que con la sangre de Hermenegildo cedería la venganza de Gosvinda; mas no fué así, porque arreciaron los sufrimientos de la inocente Ingunda. Cuáles serían éstos á contar desde la fecha de aquel martirio, nos lo dice el solo hecho de haber tenido que emigrar

al Africa, buscando otro clima, como las golondrinas, que al aproximarse el invierno huyen de nuestras moradas. En todo esto verdaderamente no se conoce al gran político Leovigildo, que así dejaba deshonrar su casa y atormentar y proscribir su propia sangre. Y es que sobre la maldad de Gosvinda se descubre en todo esto la ferocidad propia del arrianismo, profundamente arraigado entre los bárbaros. Es un problema de nuestra historia si Leovigildo murió ó no católico, porque unos lo afirman y otros lo niegan; de manera que D. Modesto Lafuente opina que no puede pasar de conjetura cuanto se diga sobre punto de tal importancia. Los cuñados del rey, San Leandro y San Isidoro en la Península, y San Fulgencio desde el Africa, no dejarían de trabajar toda la vida y con todas sus fuerzas en la conversión del rey; pero la Providencia, en sus inexcrutables designios, tal vez no querría premiar sus trabajos. Obsérvese que el historiador San Isidoro no cuenta la sangrienta catástrofe de su sobrino Hermenegildo, y hay quien opina que no lo haría por no empeorar la situación político-religiosa de la patria. Recaredo trató, cuando por fin ascendió al trono, de dulcificar la suerte de Ingunda; pero ya se había colmado para ella la medida de las penalidades.

Atiendan nuestros lectores al tipo de Gosvinda, porque en nada se parece á los que hasta ahora han aparecido en nuestros cuadros. Ni la ambición ni la liviandad la hicieron criminal; no podía ganar persiguiendo á la familia de su esposo, y antes bien, en caso de quedar viuda, hacía más deplorable la suerte siempre lastimosa de los cónyuges de los reyes en la corte visigoda. La corona se iba convirtiendo, no por ley, sino por costumbre, en hereditaria, y era de creer que tantos crímenes encontrarían su condigno castigo en el sucesor de Leovigildo. A pesar de todo, el fanatismo propio de los sectarios convirtió á la reina en verdadera madrastra, en un tipo de fiereza tal, que no hubiera estado mal al lado de aquella dinastía de monstruos que se sucedieron en el romano imperio. Sin pudor alguno, sin considerar lo que se debía á sí misma la corona, sin temer el castigo del gran guerrero que se llamaba su esposo, ciega de ira hace con su pobre nuera lo que no hubiera hecho con una de sus esclavas. Ahora sí que podremos decir con Lucrecio, llamando herejía lo que es religión:

*«¡Tantum religio potuit suadere malorum!»*

¡Cuántas veces se ha dicho que la familia no puede existir con todos sus caracteres mientras no se postren sus individuos ante el mismo altar y tengan la misma profesión de fe en las labios! ¡Con qué razón, siempre que de libertad de cultos se ha tratado, se ha ofrecido como argumento contra la misma esa disolución del vínculo familiar producida por la relajación de los religiosos! Se dirá que los pueblos de nuestros días no son los bárbaros recién establecidos en Europa: mas aunque no tengan su rudeza, pueden participar del fanatismo de algunos, y seguramente no participan de la fe de otros.

El espíritu de los sectarios jamás se desmiente, y para él no hay épocas distintas; como que no se arrepiente, ni se enmienda; puede, sí, enmascararse, pero fácilmente se le arranca el disfraz, y tampoco es difícil dejarlo enclavado en la picota.

A. BALBÍN DE UNQUERA.

# AGUAS MINERALES

DE

# PANTICOSA, PARACUELLOS DE CHIOCA Y MARMOLTO

de venta como en años anteriores, en la Administración de diligencias, a Panlicosas, a cargo de Mariano Fraago, fonda de España,

EECTE SCA

# EL SUN LIFE ASSURANCE SOCIETY

COMPANÍA FUNDADA EN 1810

Domicilio social: 63, THREADNEEDLE STREET, 63, LONDÓN

## SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

ESTABLECIDA HACE 83 AÑOS

SUCURSAL EN ESPAÑA AUTORIZADA POR EL GOBIERNO ESPAÑOL

Peláyo, 10, 1.º, Barcelona

INSPECCIÓN GENERAL: **ALCALÁ**, 40

MADRID

Capital. . . . .	Pesetas	25.000.000,00
Fondo de reserva. . . . .	»	58.874.117,58
Siniestros pagados. . . . .	»	125.000.000,00

Los beneficios son muy considerables. En el último reparto promediaron un 36 por 100 de las primas desembolsadas durante el quinquenio.

Véase el nuevo seguro de esta Sociedad llamado de «Doble Opción» ó bien sea un Dotal per 20 años con acumulación de beneficios.

Ha sido muy aceptado este seguro por la indispensable ventaja que ofrece de que durante los primeros cinco años se pagan primas reducidas y después puede ser continuado, si se desea, como seguro de vida, con participación efectiva de los beneficios en cada reparto.

Pólizas indisputables después de tres años. (8-2-s-5)

Inspección en Aragón: D. CESAR LAPUENTE, Alfonso, I, 16.

### AGENCIA GENERAL

Genaró Pradels Marcèn, Ramiro el Monje, núm. 8, Huesca.

**N**odriza.—En la calle de San Lorenzo, núm. 34, hay una joven viuda de 5 meses de leche, que desea colocarse en una casa particular.

## ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

Madrid 28, 10 mañana.

En el Consejo de ministros celebrado ayer tarde, acordóse el ascenso del Sr. Pavia á capitán general y el nombramiento de presidente del Tribunal Supremo á favor del Sr. Bravo. También se acordó el indulto de ocho reos de muerte y conceder un crédito de doscientas mil pesetas para calamidades agrícolas.—M.

Madrid 29, 10:10 mañana.

El Consejo de ministros aprobó el arriendo de las aduanas de la Isla de Cuba, adjudicándose en el mes de Noviembre. El pago de los abonares de Cuba se hará desde el primero de Octubre, con un descuento de 35 por 100.—M.

Huesca: Imprenta de la Viuda é Hijos de Castanera.